



回顾沧桑巨变 激发奋进力量

——新中国成立以来河洛大事记(十五)

▶ 1974年

洛阳电视台开始筹建 陆浑灌区一期工程通水

4月,市第三届运动会在西工体育场举行。运动会设10个项目,有31个单位参赛。

6月10日,洛阳电视台开始筹建,1975年9月15日建成试播。1983年3月,广播电视部批准洛阳电视台为中心台。

7月,洛阳市举行自“文化大革命”以来市内第一次大规模的高等学校招生考试。全市设40个考场,近1700名考生参加考试。

10月1日,洛阳矿山机器厂自行设计、制造的8000吨水压机正式试锻成功。该机是中国第二大吨位的锻造设备。

10月3日,陆浑水库灌区第一期工程建成通水,包括总干渠和东二干渠,总长97公里,可灌溉嵩县、伊川、汝阳等县的46万亩土地。

10月,洛阳市首届幼儿运动会举行。

12月,郊区关闭关林、谷水、白马寺、辛店、延秋等5个“自由市场”。

▶ 1975年

国际中学生足球选拔赛举行 纵横制自动电话交换机厂兴建

3月,位于嵩县城南的伊河大桥开工,1977年5月通车。桥长490米,投资112.7万元。采用50米跨径桁架拱及两片桁架,在国内属首创。

4月20日至30日,1975年国际中学生足球选拔赛在洛阳举行。北京、上海、天津、吉林、辽宁、湖北、河南等省、市参加。

5月9日至11日,美国友人谢伟思夫妇来洛阳市参观访问。

5月,郑(州)卢(氏)公路线宜阳与洛宁交界处杜洋河大桥开工,1977年3月竣工。桥长244米,投资100余万元。

7月1日,纵横制自动电话交换机厂破土兴建。全厂占地565.4亩,投资4670万元。1980年年底工厂全部建成投产,定名为洛阳电话设备厂。

8月,国务院副总理纪登奎来洛阳市视察工作。

9月10日,联合国副秘书长戈耶夫妇来洛阳市参观访问。

9月15日,洛阳电视台实况转播市豫剧团演出的《山村新人》。洛阳市首次看到洛阳电视台自办的节目。

11月10日,市委决定将洛北区划为两个区,即定鼎路以东至瀍河区为洛北区,定鼎路以西直到涧河为西工区。

▶ 1976年

广大干部群众哀悼周总理毛主席 我市积极支援唐山地震救灾工作

1月8日,中共中央副主席、国务院总理、政协全国委员会主席周恩来逝世。9日,市委转发中央、国务院关于周恩来逝世下半旗致哀的通知。广大干部、群众戴上黑纱、白花,对周总理的逝世表示沉痛哀悼。

清明节前后,洛阳市一些群众自发在西工花坛摆放花圈,张贴诗词、标语,散发传单,发表演说,缅怀周总理。

5月8日,龙门路大修改建工程开工,8月上旬竣工,投资63.5万元。

7月6日,朱德委员长在京病逝。因“四人帮”势力的阻挠,洛阳市没有举行大型追悼活动。

7月28日,洛阳市组成250余人的医疗队,奔赴河北唐山地震区参加救灾工作。

8月10日,市委成立抗震救灾指挥部,动员全市人民支援唐山地震的受灾群众,并接受来洛治疗的伤员。

9月9日,中共中央主席、中央军委主席、政协全国委员会名誉主席毛泽东在北京逝世。19日,洛阳市人民群众10万余人在东方红广场集会,沉痛追悼毛泽东主席。

10月22日,全市40万军民举行盛大集会游行,热烈庆祝粉碎“四人帮”反党集团的伟大胜利。

是年,全市有全民企业122个,集体企业265个。全市工业总产值共完成73522万元,占年计划的54.5%。财政收入仅完成8377.8万元,占年计划的51.2%。

本报记者 刘永娟

(感谢洛阳市地方史志办公室提供史料)



足食方享消闲乐

□寇兴耀 文/图

漫步在洛阳汉画艺术博物馆拓片展作品前,往往会一股温馨涌上心头,驻足会心一笑。两千多年了,风云激荡,王朝更替,可百姓的生活依然那么相似!那画面,犹如我们刚刚过去的童年。那情景,是民族习俗凝聚起来的符号。文化同血脉,传承最久远,举止言谈中,种族已显然。

春种秋收连环画

《稼穡·斗鸡斗狗图》展现的是汉代最普通的生活场景。画面分为上下两部分。下图是种植、收割和舂米场景。天空晴朗,鸟儿欢唱,一位农夫在挥锄清除杂草,一位在弓腰收割庄稼。锄草工具是我们现在还使用的弯头铁锄。汉代明白耘田的重要性,西汉农业文献《汜胜之书》中就记载有“早锄”“复锄”“有草锄之,不厌数多”。收获农作物的工具有铤(zhì)、镰等。铤用于收获禾穗,《小尔雅·广物》说“禾穗谓之颖,截颖谓之铤”。图中用的是连秆收割的铤。

图中的农作物是什么呢?先秦文献《礼记·月令》记载五谷是麻、黍、稷、麦、豆。东汉郑玄在《周礼·职方氏》的注中认为五谷是黍、稷、菽、麦、稻。这些作物都是比较矮的谷子、稻、麦、豆之类,图中这么高的是什么作物呢?上面的分叉最像玉米。可玉米原产于美洲,传入中国才四百多年!身边的专家朋友认为是高粱。高粱又名蜀黍、秫、秫等。关于中国高粱的起源和进化以前有两种说法:一说由非洲、印度传入;一说中国原产,如明代李时珍的《本草纲目》记载:“蜀黍北地种之,以备粮缺,余及牛马,栽培已有四千九百年。”当代有学者用浮选法等新的考古方法重新考证,提出高粱在宋金之后才传入我国。专家们尚有争论,我这个文史爱好者就不妄加判断了。

谷物收割运回后,需要脱粒,除去糠秕,弄成米面才能果腹。早期人们用杵臼脱粒,将谷物放入圆形坑内,持一根削成圆头的粗木棒猛力撞击,分离谷壳。

《易·系辞》谓之“断木为杵,掘地为臼”。土臼不够坚实洁净,后来改为石臼。手舂比较费劲,逐渐变成“践碓”,用立柱横着担起一根木杠,杠的一端系上圆形石头,用脚不断踩踏杠的另一端,石头就连续起起落落,舂(chōng)击谷物。这就是汉画描绘的场景。后来,随着实践,人们逐渐创造出了水臼、风车、石磨等,碾米磨面越来越方便。

洛阳博物馆展品中有汉代陶器,展示一富裕人家的粮食作坊,布局合理,周全精致,形象地展示出踏臼、石磨和吹糠秕谷的风车,那风车逼真得让人想去摇摇手柄。瞧,富余的粮食,养得肥猪摇头摆尾哼哼乐。(下图)

这幅汉画把农田管理、收割、运输、舂米的不同时空集中展现,犹如连环画,展示了农业的繁忙、收获的喜悦,构思巧妙。



洛阳汉画艺术博物馆拓片《稼穡·斗鸡斗狗图》

斗鸡斗狗求消闲

这幅汉画上面一格是斗鸡斗狗场景。

斗鸡活动起源很早。《列子·黄帝》《庄子·达生》都记载过纪渚(shèng)子为周宣王驯养斗鸡一事,说明西周就有斗鸡活动。《左传·昭公二十五年》说,鲁国的季平子和郈(hòu)昭伯二人斗鸡,季平子在鸡的翅膀上撒了芥末,便于迷伤对方斗鸡的眼睛,郈昭伯在自己的斗鸡身上安装了金属爪,以助战力。有长期的斗鸡实践经验,才能想出这些阴招。

两汉时期,斗鸡发展为贵族和百姓喜闻乐见的游戏。桓宽在《盐铁论》中说,当时的贵人之家常以“蹋鞠斗鸡”为乐。蹋鞠是脚踏皮球的游戏,类似现在的踢毽子。《西京杂记》记载,刘邦的父亲刘季公喜欢在民间“斗鸡蹴鞠”。刘邦定都长安后,将父亲从老家丰县接到长安居住。刘老汉想家了,刘邦在长安附近仿照家乡的样子建造了

新城“新丰”(今新丰镇),将丰县的近邻好友连鸡犬一块儿接来,这些鸡犬都各自认识自己的新家。这是成语“鸡犬新丰”的出处,用以比喻虽在异乡,却感觉像在家乡亲切。《汉书》言,汉武帝经常在宫中举行“鸡鞠之会”。喜欢的人多了,还出现了以斗鸡为业的“斗鸡翁”,汉宣帝年少时便常常到斗鸡翁家里游玩。曹植《斗鸡》诗言:“愿蒙狸膏助,常得擅此场。”鸡怕狐狸,鸡主人便把“狐狸膏”涂在鸡身上,以气味恐吓对方斗鸡。这招数比撒芥末、装金属爪要隐蔽得多。

在这幅汉画中,两只斗鸡体型高大,夸张得几近人高;鸡眼圆睁,虎视对方;嘴尖带弯,硬如铁刃;颈羽稀疏,定是久经沙场。两个斗鸡人手舞细杆,在指挥唆使雄鸡。两鸡中间,擎着大伞遮阳,放有犒鸡食品。这阵势和家伙事儿,绝非临时凑合。

汉朝人洋溢着强烈的尚武精神,追求开疆拓土,建功立业。西汉韩婴在《韩诗外传》中称“鸡有五德”:头戴冠者,文也;足搏距者,武也;敌在前敢斗者,勇也;见食相呼者,仁也;守夜不失时者,信也。归纳为文、武、勇、仁、信“五德”。英姿勃发的雄鸡奋勇相斗,争强好胜,正符合汉朝人的尚武风尚,那胜负带有悬念的竞赛又容易刺激人的神经,因此斗鸡游戏自然盛行。

画面的右边是两只狗在对峙撕咬。一人牵着另一只狗随时上阵。

狗是人类较早驯化的动物,能看家护院、帮助狩猎,成为人类最亲密的朋友之一。狗天生喜斗,皮厚骨硬,伤口自愈能力强,因此也成为斗戏的主角,广受人们喜爱。汉武帝就建有“犬台宫”,设有“狗中”“狗监”等官职,专司驯养狗,定期邀请文武官员观赏“斗狗之戏”。

粮丰是享乐前提

看着这幅汉画,我忽然悟出一个汉画的构图规律。汉画有的是一幅画单独反映一个情节,譬如前面介绍的《泗水捞鼎》《西王母》《水树观渔》等;有的是一幅画分成多层、多个空间,每层每个空间描绘一个方面的内容,共同展现一个丰富多彩的生活画面。在复合画面中,大凡描绘农业生产

本都是放在底层。这幅汉画分成两层,下层是农耕收获,上层是斗鸡斗狗。徐州市睢宁县出土的东汉《牛耕图》,是三层复合画,下层为牛耕场景,两牛拉一犁,一农夫扶犁耕田,后跟儿童随墙播种,有农夫举锄挥汗耘草,家人箠食壶浆送饭;中层刻人物拜谒会客;上层表现仙人骑鹿、鹿驾车云等。不管是现世生活,还是来生愿景,农业都是奠基底层,守稳根部。

古代人不像我们总结有经济基础决定上层建筑的哲学理念,但生存生活娱乐享受的实践让他们清晰地认识到农业的重要性,丰衣足食是生存的根本,是享乐的前提,是民国国强的基石。春秋时期,齐国政治家管仲就从两

个方面具体强调了粮食生产的重要性:一是“五谷食米,民之司命也”,强调粮食是民众的命根子,强调粮食生产对于民生的根本性意义;二是“粟者,王之本也,人主之大务。有人之途,治国之道也”,强调粮食生产对于治国安邦的重大意义。这种“农为政本,食乃民天”的理念被历朝历代奉为国策。汉代贾谊在《论积贮疏》中就主张大力发展粮食生产,认为粮食储备是“天下之大命”;晁错在《论贵粟疏》中提出“贵五谷而贱金玉”。悠悠历史,也证明了这种理念的正确。

知古鉴今,以史资政。前人对粮食生产、储备重要性的理念,仍有着重要的现实意义。

没有比这更划算的房子了

低于市场价格30万元/套

绝版特惠

建筑面积 270m²~370m² 独门院落

在湿地公园旁安家

洛房商预伊川字第0296号

注:转让龙门一号别墅,建筑面积270m²~370m²,实景现房,即买即住。

联系电话: 18538865501 18697796370